
机关事业单位养老保险制度改革

主要政策解读
一、湖南省机关事业单位养老保险改革公布　
我省机关事业单位工作人员养老保险制度改革实施意见正式公布，湘政发[2015]38号《关于机关事业单位工作人员养老保险制度改革的实施意见》。

本实施意见明确了改革的总体目标、基本原则和政策措施，对组织实施工作提出了要求，这项重大改革自2014年10月1日起实施。
二、关于改革的基本思路。

即“一个统一，五个同步”。“一个统一”，即改革现行的机关事业单位养老制度，建立与企业等城镇从业人员统一的社会统筹和个人账户相结合的基本养老保险制度，从制度上化解“双轨制”矛盾。“五个同步”，即，机关与事业单位同步改革；职业年金和基本养老保险制度同步建立；养老保险制度改革和完善工资制度同步推进；待遇调整机制与计发办法同步改革；改革在全省范围内同步实施。

　　  三、关于改革范围。
按照公务员法管理的单位、参照公务员法管理的机关事业单位及其编制内的工作人员参加机关事业单位养老保险。需说明二个问题：一是离休人员不纳入这次改革范围，二是编制外人员应依法参加企业职工基本养老保险。
四、关于缴费比例及缴费基数
 机关事业单位养老保险制度改革的最大特点，就是机关事业单位群体人员养老告别了“免缴费”时代，那么如何缴费：
　  （一）单位缴纳基本养老保险费。单位应按本单位参加机关事业单位养老保险工作人员的个人缴费工资基数之和20%的比例缴纳基本养老保险费。

（二）个人缴纳基本养老保险费。个人应按本人缴费工资基数8%的比例缴纳基本养老保险费，由单位代扣代缴。

事业单位工作人员的个人缴费工资基数包括：本人上年度工资收入中的基本工资、国家统一的津贴补贴（艰苦边远地区津贴 等国家统一规定纳入原退休费计发基数的项目）、绩效工资。其余项目暂不纳入个人缴费工资基数。个人工资超过全省上年度在岗职工平均工资300%以上的部分，不计入个人缴费工资基数；低于全省上年度在岗职工平均工资60%的，按全省在岗职工平均工资的60%计算个人缴费工资基数。即“300%封顶、60%托底”。

五、关于基本养老保险个人帐户

按照本人缴费工资基数8%的数额建立基本养老保险个人账户，全部由个人缴费形成。个人账户储存额只用于工作人员养老，不得提前支取，每年按照国家统一公布的记账利率计算利息，免征利息税。参保人员死亡的，个人账户余额可以依法继承。

六、关于改革基本养老金待遇确定机制。

实行多缴多得、长缴多得的待遇确定机制，从按退休时“最终工资”打折计发退休费改为按整个职业生涯的缴费计发基本养老金，既体现国家收入再分配更加注重公平的要求，又体现工作人员之间贡献大小的差别，提高单位和职工参保缴费的积极性。

改革后，基本养老金待遇分为二部分：一是基础养老金，以社会平均工资和本人缴费工资的平均值为基数，每缴费1年计发1个百分点，即缴费年限越长，待遇水平越高；二是个人帐户养老金，累计历年缴费的本息，除以规定的计发月数，即缴费越多，待遇水平越高。

七、关于改革前后待遇的衔接政策

实行“老人老办法、新人新办法、中人逐步过渡”。 而2014年10月1日就是“新”“老”的时间分界点，同时也是改革前后待遇衔接政策的分界点。
1、新人：缴满15年 按月发养老金。
2014年10月1日及以后参加工作、个人缴费年限累计满15年的人员，退休后按月发给基本养老金。基本养老金由基础养老金和个人账户养老金组成。　
举例：比如某某2015年年初进入机关事业单位，那么，他退休时的基础养老金月标准以全省上年度在岗职工月平均工资和本人指数化月平均缴费工资的平均值为基数，缴费每满1年发给1%。个人账户养老金月标准为个人账户储存额除以计发月数，计发月数根据本人退休时城镇人口平均预期寿命、本人退休年龄、利息等因素确定。

2、中人：由于改革前的工作年限里没有实行个人缴费，其退休时的个人帐户储存额中没有体现这段时间的劳动贡献，因此将这段时间确定为“视同缴费年限”，  根据视同缴费年限长短等因素发给过渡性养老金，为了更好地保持中人待遇衔接，这次改革设立了10年的过渡期。过渡期内实行新老办法对比，新办法计发的养老金低于老办法的，按老办法补齐；新办法计发高于老办法的，对高出办法有所限制。这样，基本可以保证原有的待遇不降低。“中人”又分二种情况：
（1）2014年9月30日及以前参加工作、2014年10月1日及以后退休且缴费年限(含视同缴费年限)累计满15年的人员，在发给基础养老金和个人账户养老金的基础上，再依据视同缴费年限长短发给过渡性养老金。 
（2）2014年10月1日及以后达到退休年龄但个人缴费年限累计不满15年的人员，其基本养老保险关系处理和基本养老金计发比照有关规定执行。　　　　

3、老人：养老待遇按原规定执行

2014年10月1日前已经退休、原工作单位及其工作人员参加了此次机关事业单位工作人员养老保险制度改革的人员，继续按照国家和省规定的原待遇标准发放退休待遇，统筹项目内部分纳入养老保险基金支付，同时执行基本养老金调整办法。统筹项目为国家和经国家批准由省级政府规定的待遇项目（标准），其他自行增加的项目和提高的标准，仍从原渠道列支。具体统筹项目由省人力资源社会保障厅、省财政厅统一规范公布。

4、离休人员：机关事业单位离休人员不纳入此次改革范围，仍按照国家统一规定发给离休费，并调整相关待遇。

八、关于基本养老金待遇机制调整。
按照国家统一部署，根据职工工资增长和物价变动等情况，统筹安排机关事业单位和企业退休人员的基本养老金调整，逐步建立兼顾各类人员的养老保险待遇正常调整机制，分享经济社会发展成果，保障退休人员基本生活。

九、关于严格基金管理的监督。
机关事业养老保险基金单独建帐，与企业职工基本养老保险基金分别管理与使用。基金实行严格的预算管理，纳入社会保障基金财政专户，实行收支两条线管理，专款专用，不得用于平衡其他政府预算等用途。依法加强基金监管，确保基金安全。

十、关于养老保险关系转移接续。
分二种情况：一种是参保人员在机关事业单位养老保险制度内同一统筹范围转移，只转接养老保险关系，不转移基金；另一种是在机关事业单位养老保险制度内跨统筹范围转移，或者在机关事业单位与企业之间转移，那么在转接养老保险关系时，即既转移个人帐户累计存储额，还要转移部分基金。无论哪种转移，工作人员转移前后的缴费年限（含视同缴费年限）都连续计算，不能使之利益受损。
十一、关于职业年金。
在改革基本养老保险制度的同时，为机关事业单位改革范围内的所有工作人员（不包括已退休人员）建立职业年金。资金来源由两部分组成：单位按工资总额的8%缴费，个人按本人缴费工资的4%缴费，两部分资金构成的职业年金基金都实行个人帐户管理。工作人员退休时，依据其职业年金积累情况和相关约定按月领取职业年金待遇。
十二、关于养老保险经办管理。
全省机关事业单位的基本养老保险和职业年金的经办工作实行属地化管理。省人力资源社会保障厅负责在湖南的中央国家机关及所属事业单位和省直属机关事业单位基本养老保险和职业年金的经办管理工作，同时按国家规定管理职业年金基金投资运营。 参保人员退休、视同缴费年限认定等由相关部门按照国家和省统一规定执行。
我校养老保险经办管理：人事处作为我校社会保险经办机构，根据《机关事业单位工作人员基本养老保险经办规程》（人社部发〔2015〕32号）规定的主要业务环节和风险防控制度"一事双岗双审"要求，严格科学设置经办机构内部工作岗位和工作人员。应做好教职工的养老保险参保登记、基本养老保险和职业年金的缴费申报、基金征缴、关系转移、个人账户管理、待遇核定和支付等工作，严格执行国家和省统一制定的业务经办规程、经办管理办法、基金财务、内控和稽核制度。
十三、关于信息系统建设。
全省统一使用人力资源社会保障部开发的经办业务信息系统。信息系统采用省级集中部署模式，省级统一集中管理数据资源，通过业务专网支持省内各级社保经办机构开展经办业务，实现规范化、信息化和专业化管理，不断提高工作效率和服务质量，确保数据安全。

十四、其他相关政策。
　此次我省还明确延迟退休人员参保政策。改革后，按照国家有关政策和干部管理权限，经批准可适当延长退休年龄的工作人员，继续参保缴费。其中少数人员年满70岁时仍继续工作的，个人可以选择继续缴费，也可以选择不再继续缴费。待正式办理退休手续时，按规定计发养老待遇。
湖南工学院人事处
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