湖南省社会科学优秀成果评奖条例
　第一条 为奖励在社会科学研究中做出贡献的集体和个人，充分调动和发挥社会科学工作者开展科学研究的积极性和创造性，促进社会科学事业的繁荣与发展，更好地为社会主义改革开放和现代化建设服务，特制定本条例。
　　第二条 湖南省社会科学优秀成果奖属省级奖，是湖南省社会科学优秀成果的最高奖励。省委、省人民政府委托湖南省社会科学成果评审委员会负责评定和颁奖，并委托湖南省社会科学界联合会（以下简称省社科联）在省委宣传部的领导下，具体负责组织实施。
　　第三条 湖南省社会科学成果评审委员会（以下简称省评审委员会）由省内从事社会科学工作的知名专家、学者及有关主管部门的领导同志组成。其中，具有正高级专业技术职务的人员应当不少于三分之二。
　　省评审委员会实行任期制，每届任期4年。其组成人员由省社科联征询有关部门、单位的意见后提名，经省委宣传部审核同意，报省委。省人民政府批准。
　　省评审委员会下设办公室（简称省评审办，设在省社科联内）和若干个学科专家评审组。省评审办负责省评审委员会的日常工作。学科专家评审组按学科（专业）设置，负责社会科学成果的初评工作。各学科专家评审组由省内有较大影响、公道正派的本学科的专家组成。其成员的产生由省评审办根据每次评奖工作的需要和有关规定征询有关部门、单位的意见后提名，报省委宣传部和省社科联审查，省评审委员会审定、聘任。
　　第四条 湖南省社会科学优秀成果评奖活动一般每两年举办一次。
　　第五条 湖南省社会科学优秀成果奖分为一等奖、二等奖、三等奖、优秀奖，凡获奖成果，均发给获奖证书和一定数额的奖金。
　　各有关单位应将获奖者的获奖业绩记人本人人事档案和学术（业务）档案，作为对其考核、晋级、任用、评定专业技术职务的重要依据。
　　第六条 凡享有公民权利、在湖南省工作的社会科学各专业的理论工作者和实际工作者，在规定申报年限内产生的符合党的基本路线、有一定创见和理论深度、有一定学术价值或应用价值的社会科学研究成果，均可以个人或集体名义申报评奖。申报的范围如下：
　　（一）在省级以上报刊公开发表的社会科学研究论文和出版社公开出版的社会科学专著、编著、译著，省部级以上教育部门、单位委托编写或认可的教科书，古籍整理出版物，社科普及读物，工具书。
　　（二）被党中央、国务院及有关部委或省委、省政府采用。推广并产生一定影响的决策咨询研究报告和调研报告等社会科学应用研究成果。
　　（三）已完成并经过鉴定确认合格、被列入全国或省社科规划办、省社科联、省科委软科学科研课题规划项目的社会科学研究成果。
　　第七条 凡要求参评的社会科学成果，均须按规定向省社科联所属各学会（含研究会、博会，不同）或所在地（市、州）社科联申报。省社科联所属各学会和地（市、州 ）社科联应按有关规定做好资格审查和成果推荐工作。省评市办对推＃成果进行资格复审，确认合格后送学科专家评审组初评。
　　第八条 社会科学优秀成果评奖必须以马列主义、毛泽东思想用；小平建设有中国特色社会主义理论为指导，坚持党的基本路线和基本方针，注重评选在建设有中同特色社会主义的重大理论问题和现实问题研究方面有创见、有理论深度。为社会主义改革开放和现代化建设服务并发挥厂积极作用的优秀成果问时也要注意评选基础理论、基础学科和具有地方特色的优长学科研究方面的优秀成果。
　　在评选中必须坚持以19报成果的质量为依据，以本《条例》规定的评奖标准为准绳，采取以定性评价为主、定性和定量评价相结合的方法进行评选，把真正有价值的社会科学优秀成果评选出来，并注意发现和扶植成果出众的优秀青年社会科学工作者。
　　第九条 评定各种不同类型的社会科学研究成果；应有不同的要求和侧重点。但不论评定何种类型的研究成果，都必须遵循本《条例》第八条规定的总的指导思想，并严格掌握以下标准：
　　（一）湖南省社会科学优秀成果一等奖：选题应有特别重大的意义；研究难度很大；所收集的资料丰富、很有价值；理论上有新的突破，对学科建设有重要负献，或对社会主义改革开放和现代化建设有很重要的作用，被省、部级领导机关或有关实际工作部门采用并产生I很好的社会效益和经济效益；属省内领先水平和国内先进水平，在国内学术界有很大的影响。
　　（二）湖南省社会科学优秀成果二等奖：选题有重大意义；研究难度大；所收集的资料丰富、较有价值；理论上有新的创见，对学科建设有较大贡献，或对社会主义改革开放和现代化建设有重要作用，被省、部级有关实际工作部门采用，产生厂较好的社会效益或经济效益；属省内先进水平；在省内学术界有很大影响，在国内学术界亦有一定影响。
　　（三）湖南省社会科学优秀成果三等奖：选题有较大意义；研究难度较大；所收集的资料较为丰富；理论上有新意，对学科建设有一定贡献，或对社会主义改革开放和现代化建设有较大作用，产生厂一定的社会效益或经济效益；在省内学术界有较大的影响。
　　（四）湖南省社会科学优秀成果奖：选题有一定意义；研究有一定的难度；所收集的资料较多；理论上有自己的见解，对本学科某些问题有较深人的研究，或对社会主义改革开放和现代化建设有积极的作用；在省内学术界有一定影响。
　　第十条 所有符合申报条件的社会科学成果，均先由学科专家评审组3名成员同时分别进行审阅，并提出是否可以进人初评会和可获何等级奖项的建议；然后经学科专家评审组全体会议初评，以无记名投票方式确定一、二、三等奖推荐项目和优秀奖项目名单；最后，由省评审委员会负责对被学科专家评审组推荐获一、二、三等奖的项目进行终审评定和对获优秀奖项目予以确认。
　　第十一条 省社会科学成果评审委员会及学科专家评审。
