                             中华大学
学校简史
中华大学系由新竹地区热心教育之企业家，基于落实科技教育、协助地方产业升级、增加地方推广教育的管道而兴办的，创校宗旨在于响应政府培育高级专门人才，发展科技福国裕民之号召，实现「事业有成，回馈社会」的宏愿。在董事会的大力支持及全体教职员工、学生的共同努力下，校务发展颇受肯定，并能快速成长茁壮。 

办学理念及目标 

打造精致学习环境、优质人本教育、育成专业科技素养、强化务实应用研究。 

精致、优质、专业、务实 是我们的办学目标！ 

中华大学与新竹科学园区、清大、交大、竹师院、工业技术研究院比邻，位于学术界与高科技业界荟萃之处，正是兼顾理论与实务，产学合作最佳蕴育之处。本校的治校理念与努力方向是建构舒适的教学研究环境，让学生轻松愉快的达到学习目的、让老师专心愉快的做研究。 

我们认为『竞争力』，除了专业知能，抗压性与团队精神也很重要。专业知能，未来还有机会学习；但是人本素质的提升，无法速成，需藉长期养成。我们希望从中华大学出去的学生能兼具品德、气质与专业素养。大学是基础教育训练养成的黄金时期，为了育成身心灵质量并进之现代青年，中华以「阳光(阳光青年)、花园(公园化校园)、e中华(e化学习)」为号召，「阳光指标」包括全校学生平均体适能、志工服务参与、艺文活动参与、生活教育与图书馆阅读等习惯培养，希望培养出身体健康、人格健全、爱智求知、热心服务、爱好艺术之「阳光青年」。   

学校特色 

    区域特色：中华大学得天独厚，在区位方面，紧邻高速公路交流道，交通便利，同时处于全国研究机构密度最高之地区，邻近全球瞩目的新竹科学园区，以及国立清华大学、交通大学、工业技术研究院、台湾动物科技研究所及食品研究所...等，学术与科技发展的研究气息浓厚。故未来发展朝向科技与永续的方向，希望营造出「人文、科技之永续花园大学城」。 

    基于上述区域之特色，相较于其他私立大学，中华大学在教学与研究上有许多优势：中华、清华、交通、新竹教育大学课程学分相互承认，图书网络共享等。 

丰富的教学研究资源 

●与清大、交大等师资交流。
●与工研院、动研院、清大、交大等进行共同合作研究计划。
●充分利用科学园区企业人才的教育资源。
与产业界关系良好 

●私立大学中产学合作成绩最优，强调应用性研究。
●毕业生中三分之一在科学园区就职。
●参与桃竹苗等地方政府建设，与地方上公私立机构建立良好之关系。
●校友杰出优秀凝聚力强，推广教育绩效显著。
学术环境 

   校区邻近新竹市南郊的青草湖，距市区五公里，傍山踞陵，占地二十公顷，大环境则与科学工业园区为邻，各系、所经常与园区、工研院、清大、交大、竹师院等学术单位交流、合作，课务上更有与清大、交大、师院间的校际选课制度，及多项学术资源互惠措施，学术环境可谓得天独厚。
学校规模 

   本校主要为培养当今国内工业升级所需之工程及管理人才，并考虑大学均衡教育所需作为规划方向，现有含括工学院、管理学院、建筑与规划学院、人文社会学院、信息学院，并于九十六学年度增设观光学院，将休闲游憩规划与管理学系、餐旅管理学系及观光与会议展览学程纳入，设有：
二十二个学系、三个学士学程
十五个硕士班、三个博士班、十个硕士在职专班
七个二年制技术学系在职专班
公园化校园
    本校校园环境以借景及生态的设计手法，由建筑规划学院之师生共同规划及设计完成景观步道、生态池、景观苗圃、公园广场、咖啡休闲餐厅及烤肉区等校园景观，校园全面绿化，广设休闲场所，营造一个优美绿意的读书环境。
