中交第二公路工程局有限公司

2018届毕业生招聘信息
一、企业简介

中交第二公路工程局有限公司成立于1964年，是中国交通建设股份有限公司全资子公司。企业注册资本40.69亿元，经营范围涵盖工程施工、工程设计、工程咨询、工程监理、工程投资等交通基础设施建设领域，工程遍布全国30个省、市、自治区及亚、非、拉美等地区的18个国家。拥有国家级技术中心、综合甲级试验室、专业工程研究中心，拥有公路工程施工总承包特级资质、7项公路工程施工总承包一级资质、市政一级1项、58项专业承包资质。现有管理和技术骨干约10000人，资产总额超百亿元，年施工能力超过400亿元。 

建局五十多年来，二公局以承接“高、新、特、难”路桥工程为主，以世界第一大跨径斜拉桥苏通长江公路大桥、世界第二大跨径悬索桥舟山西堠门大桥和世界第三大跨径的悬索桥润扬长江公路大桥为代表，承建各种类型的跨江跨海特大桥、独立大桥235座，以中国高速公路样板路沪宁高速公路及其扩建工程为代表，承建了一大批国家大型高速公路重点工程。修建各种等级道路总长13350公里，其中高等级公路10700公里。 

多年来，二公局始终坚持多元化发展战略，施工领域不断向铁路、市政、隧道、地铁、机场、旧路改造、旧桥加固、城市轨道交通、电务安装等新兴业务领域拓展。承建了武合铁路、太中银铁路、哈大客专、京沪高铁、沪宁城际铁路、大西客专、成绵乐客专、兰渝铁路、贵广铁路、晋鲁豫铁路等20多个现代化铁路工程，树立了良好的铁路品牌。承建了湖北京珠高速、汉宜高速养护工程，陕西铜黄高速路面大修、西宝高速路面改扩建等工程；承建了西安地铁、佛山地铁、福州地铁、深圳地铁、哈尔滨地铁、青岛地铁等地铁工程，承接了广州、深圳、西安、武汉、南京、成都等大量市政工程；承接了陕西韦罗高速设计工程、内蒙古S203电务安装工程以及一大批高速公路咨询、监理工程。 

近年来，二公局以资本运营为突破口，积极拓展工程投资业务。投资建设了贵州铜怀高速、四川合江长江大桥等PPP项目，吉林长春市政工程、苏州斜港大桥等BT项目，陕西榆佳高速公路、贵州贵瓮高速公路、安江高速公路、湖北石首长江大桥、嘉鱼长江大桥等BOT项目；先后代建了南京纬三路过江通道（过江隧道）等项目；先后承建了河北省邢汾高速公路设计施工总承包项目和内蒙古呼和浩特至包头、新疆克拉玛依-塔城、新疆乌尔禾-阿勒泰高速公路等施工总承包项目。 

近年来，二公局积极拓展海外业务，形成了非洲、南亚、东南亚、南美、中东、中东欧6大区域市场。承建的安哥拉、巴基斯坦、阿联酋、坦桑尼亚、牙买加、肯尼亚等国家项目，获得当地政府和人民的高度赞扬。 

二公局始终坚持科技创新、管理创新，不断加大技术研发和科技成果转化，拥有国家发明及实用新型专利151项、国家级工法10项，荣获鲁班奖8项、詹天佑奖15项、国家及省部级优质工程奖70多项，荣获乔治·理查德森奖、美国土木工程杰出成就奖等9项国际大奖，创造了76项中国企业新纪录。先后荣膺“全国文明单位”、“全国五一劳动奖”、“全国优秀施工企业”等省部级以上荣誉称号180余项。 

站在新起点，谋求新发展，实现新跨越。二公局秉承“固基修道，履方致远”的企业使命，肩负着打造世界一流建筑企业的伟大责任，诚邀各界朋友携手共赢，创造更加辉煌灿烂的明天！

二、招聘专业
1、硕士研究生：管理科学与工程、土木工程、城市地下空间/管廊、轨道交通、铁路工程、测量工程、安全工程、工程机械、电气工程及其自动化；
2、本科生：土木工程（路、桥、隧、岩土、工民建）、城市与地下空间、地质工程、城市地下管廊、城市轨道工程、市政工程、盾构、铁路工程、交通运输（铁道）、安全工程、测量工程、工程造价、工程机械、物流管理、铁道信号、通信工程、试验检测（无机非金属材料）、电气工程及自动化、自动化（信号）、通信工程、暖通、人力资源管理、文秘（汉语言文学）、税收学、投资学、金融学、工程英语、西班牙语、葡萄牙语、法语。
三、招聘要求
1、具有较强的团队协作精神，善于沟通，思想开拓，爱岗敬业，吃苦耐劳；
    2、具有较强的专业基础知识，学习成绩良好，能够独立并创造性的开展工作；
3、身体健康，能够适应施工企业环境及工作特点要求；
4、所学专业是招聘计划所需专业，不考虑相近专业；

5、原则上本科毕业生要求英语四级以上，研究生要求英语六级，外语专业要求专业八级；

6、国家统招毕业生，能正常毕业，取得毕业证、学位证及派遣证。
四、招聘时间、地点
时间：2017年9月开始，根据学校的开学时间以及三方协议发放时间而定(进驻校园时间届时见学校官网通知)。
地点:西安、兰州、重庆、成都、长沙、武汉、济南、威海、上海、南京、石家庄、太原、延安、呼和浩特、哈尔滨、长春、沈阳、合肥、郑州、洛阳、贵阳等。

五、应聘方式
1、宣讲会现场投递纸质简历。

2、线上申请：

（1）招聘信息发布后、未进驻校园之前，可先将个人简历（含本人成绩单、有关证书扫描件等）发送至zjegjzp@126.com邮箱，邮件主题请按：学校+专业+姓名+性别+毕业年份填写。（若在进驻校园后没有接到通知面试的学生，可带纸质简历到宣讲会现场投递。）
（2）请登录中国交建招聘管理平台网上链接直接申请：
https://zhaopin.ccccltd.cn/jj6 
或扫描图中二维码申请
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六、联系方式
局总部地址：西安市科技六路33号
    邮编：710065

    电话：029-89560206
传真: 029-88283906

手机：18192268977（请尽量编辑详细短信联系）

    网址: http://www.shbcccc.com

    电子信箱: zjegjzp@126.com
    联系部门：人力资源部
    联系人：王劭鹏
                                                                                                                                                                                         2017年8月

