湖南工学院2015年度高校教师系列

职称评审工作方案
    根据省人社厅《关于做好2015年度职称评审工作的通知》（湘人社发[2015]55号）和省教育厅《关于做好2015年度高校教师系列专业技术职称评审工作有关事项的通知》（湘教通〔2015〕448号）的文件精神，现制订我校2015年度高校教师系列职称评审工作方案，具体如下：
一、总体要求

1．我校高校教师系列职称评审工作依照国家和湖南省相关政策和文件规定进行。

2．高级职称评审按照学校考评推荐、委托评审高校评审的方式进行；中、初级职称评审、认定在校内进行（调入认定报省教育厅进行）。

3．按照职称评审与岗位设置管理工作相结合的原则，严格按照岗位开展职称申报评审工作。高级职称申报，原则上应有空缺岗位，在核定的岗位结构比例内对空缺岗位（专业）差额申报的要求进行。继续实行比例与职数控制，坚持优中选优的原则。

二、机构设立
职称评审工作在学校职称改革领导小组的领导下进行。
职称改革领导小组下设五个委员会：

1、资格审查委员会

组长：宋楚华

成员：余忠、贺新华、杨桂林、舒建华、王丽娟

职责：（1）负责制定学校资格审查工作方案；（2）对申报人员进行资格审查并确定结果。

下设办公室，办公室设在人事处，王丽娟兼任办公室主任。

2、教学测评委员会

组长：张平

成员：何建雄、施毅敏、朱锋华、余忠、李泽军

职责：（1）负责制定学校教学测评工作方案；（2）对申报高校教师系列资格初审合格人员进行教学量化测评。

下设办公室，办公室设在教务处，何建雄兼任办公室主任。

3、综合考评委员会

组长：张力

副组长：刘俊学、张平、崔晓利

成员：宋楚华、何建雄、杨国辉、施毅敏、朱锋华、陈国生、郭雪娥、王秋衡

职责：（1）负责制定学校综合考评工作方案；（2）对资格初审合格人员进行综合考评。

下设办公室，办公室设在人事处，宋楚华兼任办公室主任。

4、纪律监督委员会

组长：刘龙昌

成员：袁勤、黄红卫、王青、李爱阳

职责：（1）全程参与职称工作监督；（2）对参评对象伪造评审材料，谎报成果业绩和送礼拉票等违纪违规事件进行调查核实处理等。

下设办公室，办公室设在纪委办，王青兼任办公室主任。

5、投诉受理委员会

组长： 刘俊学

成员：黄红卫、袁勤、贺令亚、宋绍民

职责：（1）受理投诉举报；（2）调查核实有关投诉举报，提出处理意见，并予以答复。

下设办公室，办公室设在党政办，贺令亚兼任办公室主任。

三、评审工作安排

1、高级职称考评推荐

考评推荐工作严格按照以下步骤进行：
（1）明确岗位及岗位公示。根据学校岗位设置情况和事业发展需要，经职改工作领导小组会议审定，确定2015年度高级职称评审岗位职数并在校内公示。

（2）对岗申报。申报人员向所在单位（部门）提交申报机关材料。在符合本学科（专业）申报条件的人员中，原则上按不低于1：2的比例组织差额申报。

（3）单位（部门）推荐。

①各单位（部门）在规定时间将符合申报条件的人员基本情况汇总，填写《拟晋升专业技术职务人员情况一览表》，交学院职称改革领导小组办公室；

②符合申报条件的申请人从人事处网页上下载并填写评审表；

③各单位（部门）派专人将申请人参评资格材料（含原件，下同）初审后送人事处审核盖章；将科研成果材料送科技处审核盖章；将教学成果材料送教务处审核盖章；将学生思想政治教育工作业绩材料送学生工作处审核盖章；

④各单位（部门）在规定时间将申请人提交的评审材料在本单位公示，公示无异议后，在评审表上填写单位审查（推荐）意见并签字盖章；

⑤各单位（部门）在规定时间将资格审查和材料审核合格人员的评审表连同附件材料（代表作、有关证件原件等）送交学院职称改革领导小组办公室。

（4）资格审查。学校资格审查委员会根据资格审查工作方案，在复印件上加盖人事处公章、审核人私章（资格审查委员会组长）、原件已核章。资格初审结果报学校职称改革工作领导小组审核。

（5）教学测评。学校教学测评委员会对初审合格人员进行教学量化测评，测评的主要内容为任现职以来（近五年）：①系统承担课程讲授情况；②教学工作量；③教学效果；④教学改革成果；⑤指导学生实习、社会调查、毕业论文(设计)情况；⑥教书育人成效等。

学校教学测评委员会根据教学测评工作方案对初审合格人员进行量化测评。将测评结果报学校职称改革工作领导小组。职称改革工作领导小组根据学校本年度高级职称评审岗位总职数，原则上按不低于1:2的比例确定本年度参加综合考评人员名单。

（6）测评公示。学校职称改革工作领导小组办公室将初审合格人员基本信息、教学测评结果及参加综合考评人员的基本信息（公示表）和参评材料在校内进行公示，公示期为3个工作日。

（7）综合考评。学校综合考评委员会根据申报对象的资格条件、教学测评结果和任现职以来业绩成果等对其进行综合考评，确定推荐名单并在校内进行公示，公示期为3个工作日。

（8）确定委托关系。学校职称改革领导小组根据评审高校公布的层级及学科（专业）的授权情况，按照学科（专业）对应的原则，选择高级职称评审高校并签订《高校教师职称委托评审协议书》。

（8）报送参评材料。学校按照《高校教师职称委托评审协议书》所协商的内容及要求，向评审高校报送有关材料，按规定交纳评审费用，并履行相关职责。

（9）评审结果公示。评审结果先由我校进行公示，公示期为7个工作日。公示无异议后，将公示结果报委托评审学校。评审结果公示期内出现异议，由我校负责解释。如涉及评审高校评审环节的问题，我校与评审高校共同调查核实处理。

2、中、初级职称评审、认定

根据《湖南工学院专业技术职务评聘工作办法》（湖工人[2015]15号）、《湖南工学院中级专业技术职务评审实施细则》和《关于认定专业技术职务任职资格有关问题的意见》（湘人发[2001]55号）组织开展评审、认定工作。

调入认定报省教育厅进行。

中级职称评审、认定结果报省教育厅审核发文确认（编号），同时参评通过对象的《专业技术职称评审表》报省教育厅盖章。

四、其他事宜

    1、申报对象任职年限的计算与参评资格的基本条件（包括教学、科研业绩等）有效支撑材料截止时间为2015年9月30日。

2、2015年度高等学校教师（含实验技术）系列高级职务申报人员，均要签定《湖南省教师系列高级职务评审申报人员诚信承诺书》，经调查核实有伪造、虚报学历、资历、计算机考试成绩、外语考试成绩、论文著作、教学工作量、科研成果、获奖证明、工作业绩等弄虚作假行为者，一律取消其申报参评资格，并按国务院《关于实行专业技术职务聘任制度的规定》（国发〔1986〕27号）和《湖南工学院专业技术职务评聘工作办法》（湖工人[2015]15号）予以处理。

3、对申报人员所提供的材料真实性实行“谁审核，谁签名（盖章），谁签名（盖章），谁负责”的责任制与责任追究制。凡未按要求签名和加盖公章的评审材料，一律视为无效材料。

4、在迎接本科教学水平合格评估期间，凡有不服从学校和本单位评建工作安排或不按时按要求提供评建材料，或有其他行为对学校迎评工作造成恶劣影响的，取消参评资格。

                                  湖南工学院职称改革领导小组

                                       二0一五年十月十六日
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